2020-2021学年第二学期学校工作总结
本学期，学校始终坚持以党的十九大精神为引领，不忘初心、牢记使命，深入贯教育局指导精神，坚持以立德树人为根本目标，以提升教育教学质量为中心，创新教育教学管理，提升教师队伍素质，促进校园内涵发展，提升学校整体实力，努力做适合学生的教育，办人民满意的学校。下面就本学期主要工作汇报如下:
一、科学打造育人队伍
1、加强党员管理。
认真开展"三会课”，做好会议记录:深化党员公开工作，每位党员签订了公开承诺书，并付之实施。认真完成党员目标管理任务，坚持民主评议党员制度，组织党内外同志对党员进行评议，并通报评议结果，根据评议状况结合平时表现，评出每年度优秀党员。按规定过好领导干部民主生活会和党员组织生活会。严格按工资标准，及时交纳党费。校长向党员大会通报主要工作，领导干部按规定参加所在党组织生活会，畅通党员干部参与党内事务的渠道。
2、加强会议培训。
坚持实行行政例会、班主任工作例会制度，每次会议内容都以纸质稿形式发给参会成员，便于落实后续各项工作。临时工作，各部门会在QQ和微信工作群内发公告和通知，以便把文件精神及时传达布置下去，提高工作效率。
3、开展德育研讨。
要求班主任每月撰写主题发言稿，在班主任例会上与大家交流学习；积极组织全校教师撰写德育论文，本年度在区教育局组织的德育论文的评比活动中，一篇论文获得一等奖，两篇论文获得二等奖。在此基础上政教处组织开展了校德育研讨活动，获奖班主任与大家分享她们工作中的思考和感悟。
4、实施青蓝工程。
根据学校的发展，挑选了我校部分学科骨干、优秀班主任，与青年老师共同实施了 “青蓝工程”，以老带新结成师徒，签订师徒结对协议书，明确了师傅和徒弟应承担的职责。青蓝工程的实施，使得年轻教师在专业道路上得到了快速地成长。其中，吴亚梅老师获得了常州市优秀班主任、朱小清老师获得了武进区名班主任等荣誉称号。周建华、李慧老师被评为武进区学科带头人。
二、有效进行学生管理
1、实施年级管理，落实考评方案。
年级管理人员之间密切配合，狠抓学生常规管理。年级组管理人员参与年级值班，加强年级教育教学工作巡视；重大活动以年级组为单位组织实施；各年级班主任集体办公。各班按照《夏中优秀班级班级考核方案》的要求，严抓“学生出勤、班级文化、班级活动、卫生管理、安全纪律”等常规管理工作，确保班风纯正。政教处对班级各项工作分月实施考核，将考核结果与班级评优以及班主任的绩效津贴挂钩。
2、实行三级管理，全程跟踪学生。
学校行政人员轮流值班，加强巡视，填写《值班日志》各项记录。班主任及授课教师加强对学生的跟踪管理，填写《班级日志》。值日教师在早读课、课间操、午休及放学静堂等特殊时段轮流值班，认真填写《值班记录表》；加强学生管理队伍的培养，提高工作的自觉性与检查评分等管理水平，做到定点、定时、定岗，加大督查力度。全校实行全程封闭式管理，从学生早上到校、课间活动、中午就餐、课间操等，实施全程管理，天天检查，及时记载，每天通报，月月汇总，真正做到以校纪校规规范学生的言行，以管理促进学生遵纪守法，使学生养成良好的文明行为习惯。
3、丰富活动形式，落实安全管理。
扎实有效地开展形式多样的安全教育工作。认真上好“安全教育第一课”。按照区教育局安全教育“一月一主题活动”的要求，开展交通安全教育、消防安全教育、防火用电安全、疾病防控、“禁毒”教育、防溺水安全教育等活动。开展应急疏散演练活动。加强家校联系，学期结束时发放《致学生家长的一封信》，强调安全要求。
4、加强卫生管理，完善工作机制。
高度重视校园环境卫生工作，科学划分卫生区，每天定时检查，集中培训卫生委员，确保校园干净整洁。积极开展垃圾分类专项活动，广泛宣传，使垃圾分类人人知晓、营造师生自觉参与垃圾分类的氛围。将垃圾分类工作纳入文明班级和优秀个人的考核范围，对推进垃圾分类工作成绩显著的班级和个人给予表彰、奖励。
5、加强普法教育，提高法律意识。
严格按照安全教育平台上的授课要求，认真开展三项安全专项教育活动；组织学生参加“禁毒”知识竞赛，“争做宪法小卫士”活动。结合“国家宪法日”“宪法宣传周”，利用班会、黑板报、安全教育平台等积极开展宪法晨读活动，加强师生法治教育，提高师生法律意识。
三、全力提升教学质量
1、严格执行课程计划。
开齐课程，上足课时，做到学科安排不走样，确保高质量完成各科教育教学任务，保证学生每天一小时的阳光体育运动，促进学生素质全面发展。结合我校实际情况，严格执行课程标准，继续加强课程的教学与管理，综合学校实际，配合教科室开展新课程模式的探索与体验，切实注重学生的感受和体验。
2、加强常规检查。
按计划，在期中和期末进行两次教学常规检查，及时进行总结反馈，对教师备课笔记、听课笔记、作业等教学常规工作进行了检查，就备课方面（教学目标、教材分析、教学过程、教法学法及教学反思）及作业等对教师们提出了中肯的意见和建议，使教学常规检查工作落到实处，起到积极的促进作用。以利于进一步的工作。校领导加强课堂教学管理，重视各项教学常规的落实，保证教学正常秩序。
3、加强公开课、听课制度。
按照学校要求，每位老师均能认真对待公开课，不管是学校内部公开课还是礼河教育集团内教研活动上的公开课，老师们技能积极认真的参加，从备课、听课到评课，在活动中共同提高，学校听课已经常态化，慢慢成为一种习惯，教师们对教学设计的高效性更加注重，一定程度上提高了教师的执教能力。学校领导带头深入课堂听课、评课，帮助和指导教师改进教法。本学期绝大部分老师已上公开课，浦波、陈林奇两位老师代表我校在集团教研活动中上了区级公开课。
4、 组织开展各项教学活动。
配合校长室做好各项教学调研、研讨、集团联合教研活动等，4月9日在我校开展西片政史中考复习研讨活动，6月9日在我校开展礼河实验学校教育集团“同课异构”教学研讨活动，做好每月一次的教师满意度测评。
5、加强对课题研究的管理与指导。
课题研究的目的是使我们的教学工作能做到培养学生的创新精神的和实践能力，提高教学质量。因此，进行课题研究有计划，有步骤地开展研究，并不断修订充实自己的研究方案，本学期有2项课题被列为区级备案课题。
四、尽心优化后勤服务
1、疫情防控为首，确保师生安全。
切实抓好新冠病毒疫情防控工作，保障师生生命安全，是学校工作的重中之重。成立疫情防控工作领导小组，校长是疫情防控第一责任人，并对防控工作作具体化分解、培训，全体教职员工既是责任人、又是合作者，将疫情防控工作摆在学校中心工作。
配足疫情防控物资，并做好物品的储存保管及出入库管理，进一步夯实保障校园疫情防控工作。学校全员、全程抓好、抓实、抓细防控工作，为有序、平稳地开展教育教学工作奠定基础。
2、发挥工会桥梁作用。
一是不断提高学校民主管理水平，做好校务公开工作。二是进一步加强师德建设，提高教职工师德修养。三是加强工会工作日常管理。四是积极开展健康、和谐、多彩的文体活动，丰富广大教职工的精神文化生活。
3、完善服务设施，提高服务质量。
做好日常各教室、功能室的设备、仪器、用具的检查、维护工作，确保正常使用。努力净化、美化校园，让全校师生在洁净、美好的环境中工作和学习。积极落实资金，努力提高学校硬件建设水平。此外，学校加强食堂管理，认真落实阳光食堂相关政策，努力提高师生满意度。
4、建立和健全学校安全工作责任制。
定期对学校安全工作进行检查，发现问题，及时整改，把安全管理同加强教师职业道德建设、学生思想道德教育相结合，探索有效的教育方法。学校加强安全宣传教育力度，加强隐患排查治理力度，“平安校园”活动的开展更加深入。
5、严格财务管理。
加强财物管理，执行采购验收、领物审批制度；严肃财务纪律，适度从紧开支，确保学校各项工作正常运行。规范收费，杜绝任何乱收费现象的发生。

一学期以来，全体师生团结一心，克服困难，艰苦奋斗，保稳定，求质量，促发展。成绩属于过去，未来任重道远。在今后的工作中，我们将继续以自己的智慧和勤奋编织出更美的花环，去装点夏溪初中教育事业灿烂的明天!
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