夏溪初中2021-2022学年第一学期学校工作总结

本学期，学校工作以科学发展为指导，全面落实区教育局工作要点，把立德树人作为根本任务，把进一步提高教学质量作为重点，把转变工作作风作为重要保证，全面提升学校体艺水平，加强教师队伍建设，加快推进名师工程，同心同德，扎实工作，努力开创学校教育的新局面。
一、发挥党群工团作用，丰富教师业余生活。
充分发挥党支部的战斗保垒作用和觉员的先锋模范作用。认真学习习近平总书记系列讲话精神，扎实组织开展“不忘初心、牢记使命”主题教育。严肃党的组织生活，严格落实“三会一课”等基本制度，积极开展党员活动日、政治生日，用实际行动推进“两学一做”常态化制度化。充分发挥工团组织在促进教育事业发展中的作用。开展丰富多彩的教职工业余文化生活，组织教师节庆祝活动、教职工趣味运动会、慈善一日捐活动、教职工排球赛等，丰富了教师的业余生活。
二、坚持德育为首，努力增强德育工作针对性和实效性。
1、加强队伍建设，提高育人水平。
（1）认真选聘班主任。为有利于促进教育、教学，本着公正、公开，简化程序的原则，学期初为各年级选拨了一批年富力强、经验丰富的教师担任班主任。班主任虽然年龄层次不同，经历不同，但都表现出对工作的热情和认真，对学生的负责的态度，正是因为辛勤劳作的班主任，班级以及政教处等各项工作才能如此顺利的展开。浦波老师被评为2021年武进区名班主任。
（2）落实德育业务成长。加强了班主任工作的责任心、上进心、事业心教育，强化“三精”意识，即精心、精细、精品。加强在职班主任的培训和理论水平的提高，注意引导班主任老师根据平时工作做好总结，写好德育论文。在2021年武进区教育局组织的德育论文评比活动中，巢拥军校长获一等奖、于小平、高红梅、杨丽萍老师获二等奖；在2021年常州市中小学班主任育人故事征文比赛中，李莉老师获三等奖。
（3）发挥学生干部作用。重视对学生干部的培养和管理，在学生中大力倡导和发扬“自学、自律、自理、自护、自强”的五自精神，充分发挥学生干部在学校管理中的作用。通过学生干部来抓班风、学风，开学初政教处召开学生干部大会，对学生进行培训，抓文明监督岗，督促学生会干部对升旗仪式、广播操、卫生进行检查，学生干部在工作中锻炼了能力。
（4）发挥家校合力。充分发挥家长对子女的教育作用，通过在线家访、家长学校教学活动，加强和家长的联系与沟通，与家长共同研究、探讨教育学生的最佳途径和有效方法。各年级开展的家长学校教学活动，活动准备充分，内容丰富，活动得到了家长的肯定，收效显著。密切家校联系，家长及时了解和掌握了学校主要工作和学生情况。
2、狠抓常规德育教育，促进良好习惯的养成。
（1）强化新生入学教育。为了使初一新生尽快适应新的学习生活，开学初对初一新生进行了入学教育。通过一系列教育活动的开展，使全体新生了解校史、校风、校纪，接受国防知识、消防知识、法律知识、交通安全和毒品预防教育以及学习方法教育；通过军训和内务整理技能训练，使新生重视提高身体素质，遵守集体纪律，增强防范意识，养成良好的生活习惯。
（2）加大日常行为检查。坚持不懈抓日常行为规范，以夯实学生的基础道德。本学期，政教处继续推行行政值班制度，加强检查，及时反馈。重点对广播操和大课间活动检查和评比，对各班的教室卫生、学生仪表、学生出勤以及其他行为规范做到勤检查、勤反馈，及时公布结果并督促整改。做到常规检查与不定期抽查相结合。
（3）加强学生养成教育。由于中学生的心智发展水平还比较低，他们对是非、丑美的界限是模糊的，因此，对学生进行审美教育，不但营造了一个良好的校风，而且对学生思想道德素质的提高能起到积极的作用。本学期继续向学生提出具体的行为规范要求，即“一树”，树立信心和目标；“二别”，向陋习告别，向违纪告别；“三养”，养成科学的学习习惯，养成良好的生活习惯，养成安全的行为规范；“四带”，把礼仪带进校园，把微笑带给大家，把孝敬带给长辈，把谦让带向社会；“五无”，出言无脏话，地面无杂物，公物无损坏，墙壁无脚印，粮食无浪费。
3、扎实开展各项教育活动，促进学生良好品德的养成。
（1）强化心理健康教育。继续做好青少年心理教育工作，坚持个别心理辅导与集体教育相结合的方式，培养学生乐观向上，团结协作、公平竞争意识，促进学生身心和谐健康发展。根据不同年级学生的心理特征，各年级分别召开了学生大会，各班有针对性地开展了心理健康教育，认真做好学生心理咨询和疏导工作，提高学生心理品质，健全其人格，增强其耐挫力和适应力，做到防患于未然。
（2）抓好班级文化建设。各班加强班容班貌建设，班级开展班徽、班级口号和誓言等征集工作，大部分班级布置，特色鲜明。各班级精心设计、构思，充分发挥了班团干部的力量，调动了班内学生参与的积极性，让学生用自己的智慧和双手来布置教室，使学生在班级文化建设中，能力得到提高，情操受到熏陶。
（3）积极办好第七届校园文化艺术节。本学期溪南校园文化艺术节为期一个月，共开展了包括：绘画摄影比赛、软笔硬笔书法比赛、声乐器乐比赛、舞蹈比赛、艺术作品评比、经典诵读等六大项活动，充分体现了我校学生的文化素质和艺术修养，展示了夏中莘莘学子朝气蓬勃的精神风貌。
三、深化课程改革，提高课堂教学质量。
1、落实课程要求开齐开满课程。
严格执行国家课程计划，开足开齐全部课程。加强了体育艺术类课程、综合实践活动课程、地方课程以及校本课程的开设，确保了师资和课时的到位。科学合理编制全校课程表，作息时间表，确保了我校教学工作顺利进行。
2、抓教学常规管理，打造高效课堂。
（1）加强常规检查的力度，搞好教学常规反馈工作。会同校长室教科室在期中和期末对教师的备课情况进行检查、反馈，检查结果作为教师考核的依据之一。要求教师加强对教材的钻研，认真上好每一堂课，课后进行教学反思。
（2）及时做好相关资料的整理归档、信息上报工作，如开学第一天的学校开学情况汇总上报、开学初的期初报表、学校教材使用及课外读物进校园情况、学生学籍情况审核上报，期中期末学生考试成绩、分数段等情况的汇总上报工作。配合校长室、会计室、政教处、总务处等部门做好各项数据的汇总上报工作。
[bookmark: _GoBack]（3）组织开展各项教学研讨活动：11月26日西片体育教研活动，我校马仕帷代表我校上公开课、12月9日礼河教育集团教学研讨活动，我校高红梅、吴克明、姜云鹏等老师代表我校上公开课。
（4）按照“双减”要求，制订作业、考试等相关规范。同时做好延时服务的安排、统计等工作。
3、开展教学比武，促进专业发展。
为进一步提升我校教师整体素质，着力打造一支业务过硬的教师队伍，大力推进建设高效课堂工程，努力形成教师"课内比教学，课外练本领"的浓厚氛围，全面提高课堂教学质量，本学期举行了“溪南杯”青年教师基本功竞赛。本次竞赛系列活动，涉及到语文、数学、英语、物理、化学、思品、历史、地理、体育、美术等10个学科。包括钢笔字、演讲、上课等比赛项目。各位参赛者异彩纷呈，反思到点到位，最后的评课紧扣新课标的要求来评论比赛课的得失，评价中肯恰当，同时也提高了评课人自身把握课堂教学的能力、参与教学研究的能力。
4、深化学校体艺工作水平，促进学生全面发展。
坚持分层开展丰富多彩的艺体竞赛活动。继续坚持校园足球联赛、冬季三项比赛、年级拔河比赛、校园歌手大赛、摄影绘画书法比赛等传统艺体比赛。校女足队获区第三届全面健身运动会青少年部初中生校园足球联赛初中女子组第二名，在2021年常州市校园足球试点校年度督查评估中获一等奖；获武进区第三届中小学生聪明算独竞赛三等奖，武进区中小学生计算机程序设计竞赛三等奖，在其他各级各类单项比赛中，有28人次获奖。李慧、薛军、王伟炳、许贤洁老师获优秀指导老师奖。
四、努力开展课题研究，把教研兴校落实到实处。
1、坚定教育科研工作的重要性。
进一步加大“以研兴教、以研兴校”的舆论宣传力度，树立“教科研是教育教学活动的第一生产力”意识、始终代表着学校先进生产力的发展方向。进一步激励我校教师投身教育科学的研究。教研工作坚持走“教研促教学、教与研相结合”的发展模式，学校领导、各级教学管理人员及广大教职员工都高度重视教科研工作，认真贯彻落实党的教育方针和政策，教科室及时宣传教研理论、推广教研成果和报导我校教研动态。教科研工作进一步提升档次，努力向更高的目标迈进。
2、抓好教研组常规建设。
发挥教研组长的学科骨干作用，鼓励教研组长要“真抓”、“巧管”。教研组活动做到“五结合”：热情服务与严格要求相结合，按章办事与灵活机动相结合，一般问题与特殊问题相结合，组长的主导作用和组员的主体作用相结合，教研组活动与年级组活动相结合。基本建立了一支以教研组长为主、结构相对完善的教学骨干队伍。规范教研组活动，严格执行教研考勤制度（定时、定点、定人），创建示范教研组。各组进行组内观摩课建设，不断促进青年教师教学水平的提升，教科室或教导处每次都有相关人员参加听评课，鞭策后进、鼓励先进和个人。
3、加强教研论文撰写指导工作。高红梅老师获年会论文二等奖。高红梅、于小平老师指导的研究性学习获2021年区中小学研究性学习优秀成果二等奖。
五、做好后勤保障，保证师生安全。
1、安全、法制教育紧抓不放。
为贯彻落实"以人为本，安全第一，预防为主”的方针，牢固树立了"学校安全工作无小事"的思想，创建平安校园，有效防止学校安全事故的发生，确保全体师生人身、财产、物品的安全，学校多次组织班主任会议利用班会课、广播加强学生安全知识教育、开展了安全教育主题活动。通过德育例会、主题班会等形式加强学生的安全、法制意识。此外还多次组织人员进行常规安全检查，及时对存在的隐患进行整改。
2、学校固定资产和备品的管理。
充分发挥学校现有资产功能作用，合理有效地使用，做到物尽其用，在本学期对学校固定资产和备品进行一次清查，并登记入账，还建立了相关管理制度，做到"用管结合"，责任落实到人。即班级的备品由班主任负责、学年组备品由学年组长负责、处室物品由其处室负责人负责。学校定期对备品进行检查，定期盘点核对，发现问题及时处理，减少了损失。
3、增收节支、勤俭办学。
坚持勤俭办学方针，严格财务管理。让有限的经费发挥最大的效益，做到少花钱、多办事、办好事、办实事，在经费使用上，贯彻实事求是原则，从学校实际出发，处处精打细算，做到合理开支。
4、明确服务宗旨，强化服务一线，服务教学意识。
学校后勤工作头绪多，涉及面广，但服务教学是学校后勤工作的宗旨，一切本着优先教学的原则，为师生服好务，发现问题及时处理、为教学创造了良好的环境。
5、常抓疫情防控。
严格按照上级部署开展新冠肺炎疫情防控工作，积极做好疫情防控物资储备、防控方案制订、医务室及隔离室设置布置、宣教措施落实、消毒工作安排落实、台帐资料整理等工作，为全校疫情防控工作做好全方位保障。

本学期里，全体教职员工明确了教育发展方向，全校师生齐心协力、团结一致。想法实，干劲实，效果实，成绩实，以饱满的热情，务实的作风，勤奋的工作，踏石有印，抓铁留痕。虽然取得了一定成绩，但是，与局领导的要求、人民群众的期盼还有不小的距离。在下一阶段工作中，我们将更加勤勉有为，在区教育局的正确领导下，辛勤工作，以新的成绩不断拓展学校发展新局面。
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