述  职  报  告
各位领导、各位同仁：大家上午好！
根据区教育局工作部署，今天对我校校级领导进行民主评议，下面，我将一年来的履职情况，向各位教工作简要汇报。
过去的一学年，我能认真落实校级领导“五个一”要求，不懈追求教育的高质量发展，努力打造老百姓家门口的好学校。根据当前教育的热点和难点，结合农村学校的实际，与全校同仁一起达成新学年办学共识并努力践行，那就是，聚焦一个目标，坚持双轮驱动，做到三个坚持，牢记四个关键词，夯实五大举措。今天趁这个机会，对一年来的工作作一个简要盘点和总结。
一、聚焦一个目标
2023-2024学年，我们的目标聚焦在优质通过五年一度的区政府教育督导评估验收。学校综合督导是对学校教育教学工作全面、系统的监督、检查和评估，虽然面临很多困难，但学校高度重视，精心准备，对照评分细则逐一落实。去年12月21日-22日，在短短的一天半时间里，督导组专家按照评估的有关要求，对学校进行全方位的检查和把脉，专家组对学校近年来的发展和取得的成绩给予了高度评价，特别是全校师生良好的精神风貌过硬的专业素养、校容校貌的脱胎换骨和花木特色的倾力打造都给专家组成员留下了深刻印象，督导评估等级最后确定为优秀级。在这次大检阅中，我们圆满地完成了任务，充分展示了学校的形象和师生的风采。
二、坚持双轮驱动
学校面对农村办学现状和困境，坚持双轮驱动，特色办学。一手抓质量，一手抓内涵。一是狠抓学业质量，以优异的成绩赢得家长的信任和社会的认可。二是打造花木特色，以前瞻性项目和书记项目为抓手，深入开展花木特色教育，培养新时代花木产业后备人才。在广大教师的共同努力下，2023年中考，我校取得优异成绩，包揽了嘉泽镇前四名，普通高中录取率和热点高中录取人数创近年来新高。在2022-2023学年度素质教育质量评估中被评为一等奖，该奖项含金量很高，极大地提升了学校的办学声誉。特色打造方面，我校书记项目《党建红盟助力学校特色发展（花木特色教育）》也被评为2023年度武进区优秀书记项目，可以说，2023，我校的质量提升与内涵建设取得了双丰收。
三、做到三个坚持
即坚持教师的根本任务是教书育人的信念不动摇；坚持狠抓师生常规管理的过程不放松；坚持以工作实绩为考核的依据不含糊。“三个坚持”与学校“以人为本，和而不同，做最好的自己”的办学理念一脉相承。激励我们每一位教师不断追求卓越，成就“最好的教师”。我始终认为，校长室应该不断探索适合学校实际的办学之路，营造公平公正的学校氛围与文化。学校是教书育人的场所，学生的发展、教师的发展和学校的发展，相互依存，相互成就，而教师发展是学生发展和学校发展的根本，可以说，没有教师的发展，就没有学生的发展和学校的发展。我们在深入思考，也在努力实践，也确实看到了学校可喜的变化，和谐而上进的学校氛围正在慢慢形成。
四、牢记四个关键词
安全、质量、规范与信念。以前，我们更多强调的是安全、质量与规范。确实，安全是前提，质量是根本，规范是保障，安全、质量与规范，对基础教育来说永不过时，只能加强，不能削弱。而新时代的农村教育，我们不能不重提“信念”二字，教育难，农村教育更难，需要我们“自强不息,克难求进，以办好教育的积极姿态，坚守教育的朴实情怀，躬耕农村教育实践，以有为谋地位”。
五、夯实五大举措
一是加强党建工作，引领师生成长。学校聚焦立德树人根本任务，深入贯彻落实中小学校党组织领导的校长负责制，充分发挥党建工作的引领作用。加强理论学习，提升党员综合素质，上一学年，我们重点学习贯彻了党的二十大精神和开展了习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育。落实意识形态工作主体责任，牢固掌握意识形态工作主动权。全力争创“三融一先”党建品牌和党建工作“强基之星”，党建工作逐步从规范化向品牌化、特色化进军。
二是加强德育工作，坚持五育并举。依据校情与学生实际，构建“适性”德育课程体系。健全德育工作网络。“全员育人”落在实处。加强德育工作培训，提升班级管理水平。完善德育课程体系，促进学生多元发展。重视心理健康教育，保障学生心理安全。家校社三位一体，推进协同育人新机制。在政教处、年级组、班主任、心理健康老师及各任课教师的共同努力下，总的来说，学校德育工作成绩显著，学生心理健康、习惯良好，学校风清气正、学风浓郁，未来，我们将以项目为抓手，在心理健康教育、家校协作教育和花木德育三方面开展深入的研究和实践，在做好德育常规工作的同时，大力加强德育品牌建设与德育特色打造。
三是加强教学科研，确保质量提升。基本质量靠常规，较高质量靠科研。坚持以教学为中心，注重过程管理，抓实教学五环节，学校教学质量稳中有进；加强教研科研，充分发挥教研组和备课组的作用。加强队伍建设，提升师资水平。充分发挥党员干部的模范带头作用和老教师的传帮带作用，创设平台与条件，加快新教师和青年教师队伍建设。去年，吴亚梅老师被评为武进区名班主任，为我校“三名”优秀教师团队增添了新鲜血液，希望各位教师，特别是青年教师，对照标准，积极努力，争取早日成为“三名”教师。
四是加强安全工作，守护校园安全。“安全工作无小事”。我们始终把学校安全工作当作学校重中之重的工作来抓。完善学校各项安全工作制度和各类应急预案，完成各类安全教育活动，发现隐患及时整改排除，确保校车和校园安全，特别是在食品安全、学生心理安全、防诈反诈等方面，我们做了大量工作。一年来，学校无重大安全事故发生，学校也被评为武进区安全工作先进单位。
五是加强廉洁自律，守住法纪底线。在反腐倡廉的大背景下，我能高度重视学校党风廉政建设，深入学习《关于加强中国共产党党风纪律处分条例》、《中国共产党支部工作条例》等有关法律法规，带头执行中央“八项规定”精神，牢固树立为人民群众服务的思想和“立德树人”的教育初心。切实提高学校领导班子和全体党员廉洁自律的自觉性。
[bookmark: _GoBack]各位教工，盘点一学年来的工作，我们喜事多多，收获满满，感谢各位教工的辛勤付出。在看到成绩的同时，我们也清醒地认识到，对标教育的高质量发展要求，我们的工作仍然存在不少问题，学校发展还面临着不少困难和挑战，特别是特殊学生教育管理、名优教师培养和学校特色培育等还有较大提升空间。
新时代，新征程。我相信，有嘉泽镇党委、政府的关心支持，有区教育局的正确领导，有全体教工的共同努力，夏溪初中的明天一定会更美好！让我们一起踔厉奋发、勇毅前行，努力开启学校发展新的篇章。
以上是我一学年来工作的简要汇报，不到之处，恳请大家批评指正。谢谢大家！


                                   巢拥军
                              2024年3月26日





