2023－2024学年度述职报告
常州市武进区夏溪初级中学   仇卫星

一年来，在各位的大力支持和配合下，本人分管的学校教学、教科研、体卫艺、食堂等工作得以顺利的推进并略有成绩，感谢大家！现从六个方面述职，敬请批评指正。

一、加强学习，提升素养

1、坚持政治理论学习，每天登录“学习强国”APP和“武进党建云平台”。认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想，坚决做到“两个维护”、自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”，通过学习不断提升本人的政治敏锐性和坚定性。
2、重视并关注学校意识形态工作，坚持落实学校意识形态管理制度；坚持弘扬社会主义核心价值观；坚持加强校园舆论监控，营造积极向上的教风、校风。

3、多渠道地学习管理知识，提升自己在工作管理和相关决策上的合理性、科学性。老教师的管理与协调能力、青年教师的热情与虚心好学、党员教师的高风亮节等，都是我学习的榜样。

二、以德立身，为人师表

路遥知马力，日久见人心。无论作为普通教师，还是作为共产党员，或者作为学校管理者，我都力求对工作一丝不苟，对同事以诚相待，对名利泰然处之。作为校长的助手，工作上积极配合，人格上充分尊重，思想上主动沟通。

平时严于律己，以身作则，自觉遵守学校各项规章制度，严格规范、约束言行，凡事能自己做的就多做些，要说的话就当面说清楚，该布置的任务就及时传达到位。做到有布置就有检查有反馈，对老师能公正、公平地评价，凡事实事求是，该怎样就怎样。
三、勤勉工作，发展学校

首先，认真做好教学工作，努力提高课堂教学效果，注重减轻学生负担，教学目的明确，针对性强，课堂气氛比较活跃，学生满意度较高。

其次，坚持长效听课，关注教师课堂。听课后通过多种渠道和上课教师进行沟通、探讨、交流，也通过听课及时了解学校教学动态，在教学上掌握话语权。

在工作中能顾全大局，服从学校集体领导，找准自己的位置。同时认真抓好分管工作，深入教育教学第一线，了解师生情况，及时调整工作重心，解决实际问题。 

四、落实教研，提高效益

坚持走“以教带研、以研促教”的路子，在做好教学常规工作检查、督导的同时，平时加强学科专题和教研组长的培训工作，定期召开教研组长、备课组长会议，从思想上鼓励、方法上传授，努力形成一支想干、能干、会干的教研骨干队伍。

能根据学校实际，制定学校教育教学计划，组织开展学校的教育教学工作。教研组活动、备课组活动定时间、定地点、定内容，以教师平时教学过程中的困惑或者碰到的难题作为教研活动的主题、议题，让教师有话可说，让教研活动、集体备课活动草根化，接地气。
规范校级公开课流程，期初要有计划，开课前1到2天要上报教科室并递交公开课教案，开课时同备课组老师无特殊原因必须参加听课活动，公开课活动结束后教研组长必须及时组织评课议课，大家一起帮着寻找教学亮点、教学特色，反思不足之处，努力使“知行”课堂理念逐步渗入教师课堂。逐步摸索出一条“教育观念新、教学方法活、学生训练实、课堂效率高”的教改新思路。

五、执行“双减”，减轻负担

全面贯彻落实党的教育方针，落实“双减”政策，切实加强学生作业的布置、批改、讲评等环节的管理，切实减轻学生负担。
建立作业登记备案制度。每天的作业由备课组根据教学内容、学生学情等情况设计，然后在教师文档相应文件夹登记，包括作业内容、完成作业平均时间等，班主任汇总并协调一天中所有学科的作业量，确保每天的作业时长不超标。学校教学管理人员参与年级组的作业管理。

建立作业公示制度。每天延时开始前，由班主任对本班每日及节假日家庭作业进行汇总、协调，然后在班级黑板进行公示，再发至班级微信或者班级QQ群，既可以接受家长的监督，又可以方便家长检查孩子的作业。
六、主动反思，明确方向
一年的工作，忙碌但也充实，取得一些成绩，但也存在一些问题。就学校层面来讲，部分老教师年龄偏高，精力有限，部分年轻教师教学和管理经验不足，部分学科缺乏专业老师，这是学校要持续发展必须面对的问题；从我个人来讲，还是要努力丰富个人修养，提高能力、提高水平。

老师们，回首过去，展望未来，我深深地感受到，自己所分管的工作能有序进行、顺利开展，离不开全体教师的大力支持，再次表示感谢！
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