班级管理-----

小组合作  团结就是力量

     自2000年8月参加工作以来，整整12个年头了。在这12年中，我担任了11年班主任工作，其中7年是初三的班主任。在班主任工作的前11年里，我也学到了一些管理学生的方法，总结了一些经验教训。下面就合同行们共同探讨一下。

     小组合作这个词大家都不陌生，不知几时成了我们很多老师上公开课的必备武器。既然很多人都在用，所以也就没有新意了。出去听公开课也好，在学校听公开课也罢，老师都会说：“下面分小组讨论一下。”然后学生叽里咕噜讨论一通，老师叫几个学生出来回答一下。这种合作是没有效果的，或效果不明显的，只是停留在了表面文章，是做给其他人看的小组合作，并没有让学生从这种合作中取得多大的收获，这种合作只是停留在各门功课的课堂上。所以我就在想，为什么要合作学习，合作学习的目的是什么？通过思考，首先我觉得合作学习的目的是让学生在小组学习中能各展所长，古人云：“三人行，必有我师耶。”其次我们要通过合作学习培养学生的团队意识，不能让自己的队员掉队，要互帮互助，齐头并进。下面我就谈一下我是如何引导学生进行小组合作学习的。

一：合理分组  确定组名  

今年初三重新平衡分班以后，各种学习水平参差不齐的学生一齐涌入我班，第一次期中考试我班列年级第四，这成绩不是太理想。但这种客观存在的学生学习能力与水平的差异，恰恰也是一种教学资源，因此我把班里的学生进行了分组，小组内进行互动合作学习。要对学生进行合理的分组，学习小组不能让学生自愿组合，学生个人的意愿只能作参考。教师要向学生说明，合作学习不是纯粹的交友或娱乐，而是协同完成学习任务，要引导学生学会与不同的人相处，尤其要关心那些交际能力弱，学习成绩不理想的同学，争取组内同学共同进步，要告戒组内每一个成员做到全身心投入和全程参与。

全班一共36个人，我把他们分成了9个小组。在班级中的的学生按实际学习水平，利用初三的第一次期中测试的成绩，把班级成绩在前九位的学生定为各小组组长，分散在各个小组内，再以S型将剩下的27个人分到各小组。然后我让各小组自定一个响亮的组名，以此来刺激他们的学习积极性。有的小组叫“属我最牛”，有的叫“To be one”，等等还有的我就不一一列举了。

二：制定规则  确立目标   

针对分组我制定了小组合作学习的游戏规则。为了能充分调动学生的学习积极性，又为了能通过分组学习，能提高中后等学生的学习成绩，不让后进生成为孤雁。我想了一个礼拜，制定了以下的合作学习方案。

组长职责：

组长首先要起学习带头模范作用，以身作则，认真完成老师不止的各项任务。

组长要内心回答组员所提的问题，如有不会，要及时问老师。

组长要检查组员每天的学习任务完成情况，和组员的课堂纪律，如有违反，要及时向老师反应。

针对组员的特点，可以出一些题目给组员练习讲解。

带领自己的组员一起进步。

组员职责：

认真完成每天的学习任务。

有问题能及时向组长请教，弄懂为止。

配合组长，全面提高自己的学习成绩。

奖罚机制：

我采用了“星光大道”模式来激励学生学习。

历次练习小组平均前三名分别得5☆、4☆、3☆；单科100分得2☆,语文85分以上得1☆,其它90分以上得1☆。小组成员参加各类活动加☆，市级以上获奖得3☆，区级得2☆，校级得1☆。
平均分以分组时的平均分为参照。
上课违反纪律扣1☆,作业不能按时完成扣1☆,考试作弊扣5☆。
每月按得☆最多的被评为月冠军，四个人一起获奖。
大型考试制定考试预期目标，实考成绩与小组定的预期目标误差最小的四个人一起获奖。小组总评班级前三，小组成员一起获奖。（考虑分组时的绝对分差）
通过一个多学期下来，我发现我班的后进生都有了明显的进步，学生之间的关系更融洽了，更团结了，那些平时胆小不敢问老师问题的学生也有了可以请教的对象，使得他们的成绩也有了进步，最后在第一学期的期末考试中，我班也获得了总分第二的成绩。


小组合作学习不能只停留在公开课上，有时公开课也不一定需要小组合作，我们应把小组合作学习渗透到学生的各个方面，各个时段，要把学生真正的捆绑起来，发挥小集体的作用，从而发展大集体。一句话，小组合作团结就是力量。
                             夏溪中学：王震伟

