成功与失败的课堂背后—浅谈初中英语有效教学设计
近几年来虽然从中央到地方各级教育行政部门，一再强调将中小学生过重的学习负担减下来，但中学生负担过重的现象依然不同程度的存在着，在一些学校还愈演愈烈。学生除了课业负担过重外，尚有过重的心理负担和思想负担，严重损害了学生的身心健康，阻碍了素质教育的实施。因此，切实减轻学生过重负担，全面提高素质教育，给学生一个全新的教育环境，一个优质、高效的教育，是新时期教育向教育工作者提出的新课题。
　　课堂教学是实施素质教育的主渠道，是减负增效的主阵地。教学的有效性是指在教学活动中，教师采用各种方式和手段，用最少的时间，最少的精力投入，取得尽可能多的教学效果，实现特定的教学目标和满足社会和个人的教育价值需求。英语课堂教学设计有效成功与否，值得每位教师深入研究与思考，通过不断地实践，反思，再实践来优化课堂教学。
　　怎样开展有效的课堂教学达到事半功倍的效果呢？下面我就自身课堂教学实例中的成功与失败，分析归纳了无效、低效、有效教学效果的原因并提出相关建议。
　　一、导之有“方”并导之有“效”
　　英语课堂教学的基本环节是导入呈现，学习巩固和拓展运用。其中，设计有方的导入能紧扣学生心弦，集中学生注意力，使学生情绪高昂，思维活跃，将学生带入课堂的情境中，水到渠成，导入方能有效。
　　实例1
　　7A第三单元Halloween阅读课中的导入设计：呈现图片复习学生所学的节日名称，通过语篇猜测节日名称，并让学生两人一组讨论自己最喜爱的节日及原因，由易到难，让学生有话可说，有话想说，营造节日的欢快气氛，自然过渡到新课Halloween, 再通过和学生一起吟诵chant: trick or treat, smell my feet, give me something good to eat, Halloween, Halloween, Halloween…打着节拍，短句中的押韵琅琅上口，由慢到快，充分调动了学生说的激情，课堂气氛一下子就活跃了起来。
　　反思与建议：导入设计以旧带新，内容浅显，易于理解，能让学生积极参与课堂，再通过教师打节拍，学生由慢到快吟诵的形式将学生的激情充分调动起来，吟诵内容渗透Halloween的主题，为后续教学内容做了铺垫。
　　实例2
　　8A 第六单元综合技能课中的导入设计：播放雪景flash，提问what do you see in the flash?(snow) What will happen if it snows a lot?(a snowstorm)，紧接着用报纸上一则关于雪灾的新闻导入并呈现新单词weather condition, cover, serious, arrival, victim, 并根据新闻内容回答问题来加强对生词的理解，设计本身很自然合理，但新闻语篇太长，再加上生词较抽象，学生也没有预习，导致阅读新闻障碍重重，基础差的学生在读完一遍后基本不理解生词和语篇的含义，更遑论回答问题。轻松的导入马上让课堂进入紧张状态，最后只能教师反复解释，浪费了课堂很多时间。
　　反思与建议：导入设计太繁太难，拖沓冗长，让课堂迅速降温，打击大部分学生学习英语的自信心。如果把关于雪灾的新闻放到相应图片里讲诉，生动形象的图片让学生一下子就能猜测出生词的含义，词汇学习效果立竿见影。
　　二、一张一弛，松紧有道
　　中国的英语教育没有外在的语言学习环境，学习举步维艰。英语课堂教学设计如果一味追求大容量，知识点面面俱到，没有相应的节奏感和韵律感，学生也只能是走马观花，当教师课堂设计中的“棋子”, 从而丧失学习动机和兴趣。一张一弛，松紧有道的教学设计充斥着字谜，绕口令，游戏，英语歌曲，表演，竞赛，脑筋急转弯，辩论等多种形式的教学活动，巧妙设计，才能营造和谐、民主、宽松的课堂氛围，让学生轻松学习语言知识的同时，领略英语语言中蕴含的魅力。
　　实例3
　　7A第三单元阅读课中拓展运用的教学设计:在skimming, scanning以及intensive reading之后，教师就Halloween让学生小组四人讨论中国的鬼节清明节，并写出有关清明节的文章，教师在幻灯片上给出了大量有关清明节的语言信息，然而学生的小组讨论形同虚设，在高频率地阅读训练后，学生本应该能谈谈有关万圣节的文化，但是频繁地问题，练习，任务让学生没有喘息的机会，再加上清明节的文化完全没有语言的输入，学生无话可讨论，无话可写，作文也只能是根据教师所给信息简单拼凑。
　　反思与建议：阅读课对学生的逻辑思维能力，分析评价能力要求较高，对于低年级的学生来说难度尤其大，一味追求课堂的容量以及拓展和延伸只能顾此失彼，因小失大。许多教师将小组活动作为营造课堂气氛，推动课堂高潮的重要手段，然而活动话题选择的不恰当，教师指令语言不够清晰等，这些都将导致小组活动有名无实，收效甚微。教师只有懂得松一松，设计更恰当有效的环节，才能让学生学以致用。因此，上面的实例可改为让学生课前准备相关道具，如南瓜灯，面具等，以小组为单位，通过一系列问题how do you dress up at Halloween? What do you make for Halloween? Do you know how to play the game ‘trick or treat’? What do your family do in the evening? 来模拟表演DIY Halloween的庆祝活动，既巩固了文本知识，也激发了学生参与活动的热情。
　　三、“亲其师”必能“信其道”
　　教师要有学历、经历和阅历，没能行万里路，也要争取读万卷书，腹有诗书气自华，教师由内而外散发的个人魅力在课堂教学中起着至关重要的作用。
　　课堂掠影：
　　实例4  7B第六单元有关宠物话题，穿插俚语谚语，Kill two birds with one stone. A cat has nine lives. It’s raining cats and dogs. Love me, love my dog. Every dog has its day. Never offer to teach fish to swim等句子，寓教于乐。教授新词trouble，为了让学生更快记忆单词，操练句子Never trouble trouble until trouble troubles you.
　　实例5  9A第五单元语法学习过去完成时，学生一时难以理解，教师设计以下游戏环节，呈现歌星周杰伦皱眉的照片，让学生猜测Why did he look unhappy?引导学生猜测Had he…?学生讨论后的答案精彩分呈：Had he quarreled with his mother? Had he lost his money on his way home? Had he sung badly in the concert? Had he had a headache?等等。而第二个游戏“谁是吹牛王”（What had you done before you entered our school?）更让学生说英语的热情迅速彪升, 更多有趣的句子纷至沓来。如：I had traveled around the world before I entered our school. I had met the president of the USA before I was 5. I had been a superstar like Audrey Hepburn before I entered the classroom等。
　　实例6  在讲解课文知识点时，教师采用激将法，抓住中学生的好胜心理，让学生限时背诵，竞赛，快速重复教师说的重点句等方式，教学效果明显。
　　由此可见，关注课堂的每一个预设和生成，每一个成败，能帮助教师更好开展有效的课堂教学，更快走进学生的内心世界。
　　成功与失败的课堂背后，教师要积极开展卓有成效的反思，善于发现教育的乐趣，让课堂充满无穷变数与生机，让教学增添无尽享受与色彩。因为我们每天拥抱的是一个新的太阳，我们每天面对着的都是一些个性迥异的孩子，都是一个个前程不可限量的个体。其实，无论是新课程还是旧课程，只要教师是一个不断学习的人，是一个善于思考的人，他的课堂就一定有效、成功、精彩。(
