夏溪初中2013年“读好书、育好人”
暑期校本培训实施方案
为进一步深化新课程改革与发展，切实提高我校教师课堂教学能力和实施素质教育的水平，促进教学内容、教学方法以及教学模式革新，加强教师的自主学习和与学生的共同发展，提高课堂教学质量。切实提高“读好书、育好人”专题学习的科学性、针对性和实效性，根据武进区2013年暑期校本培训实施方案，特制定《夏溪初中2013年“读好书、育好人”暑期校本培训实施方案》。

一、校本培训的组织领导 

组 长：蒋建明
副组长： 李慧
二、 指导思想 

以全面提高我校教师的整体素质为根本目的，以提高师德水平、发展教师课堂教学能力、训练科学研究能力为基本目标。“读好书、育好人”活动是教师提高业务素质的重要一环，也是教师提高研究课堂教学有效性的途径。通过本次校本培训，提倡教师书读好、读好书、好读书；唤醒教师深层次的反思、加强业务学习、增强课堂教学的研究水平，提升育人能力，从而达到促进师生共同发展的根本目的。

三、 培训目标 

通过培训使我校教师更新师德观念，调整师德行为，养成爱读书、爱学习的习惯；培训工作紧紧围绕“读好书、育好人”主题，以“关注课堂研评教学提升自我 共同发展”为宗旨，促进教师学习，结合“读好书、育好人”所遇到的实践性问题，理解把握有效读书、科学育人的方法，不断增强校本培训的针对性和实效性。

四、培训时间

2013年8月29日—8月30日

五、培训对象

全体教职员工

六、培训形式与内容

围绕“读好书、育好人”这个专题，针对工作中遇到的问题，采取学习相关文件和“读好书、育好人”相关教材、开设专家讲座、个人心得分享、教研组研讨等形式进行培训。 

（一）学习相关文件和“读好书、育好人”相关教材

组织全体教师学习苏霍姆林斯基《给教师的建议》，坚持“以人为本”的科学发展观，端正教学思想，规范教学行为，反思和纠正平时教育教学中违背教育方针、违背青少年身心发展规律的错误做法，全面规范自我教育教学行为。教师在假期中自学，内容包括：学生学业评价中的师德、教学评价论与学生发展性评价、作业与命题技术研究、作业与命题问题诊断、作业与命题案例评析等“读好书、育好人”专题培训书籍，撰写读书笔记。利用在学校集体学习时间，研讨书中重要章节。

（二）开设专家讲座

邀请教育学专家或观看录像，以“读好书、育好人”为主题，围绕“读什么样的书”、“如何促进专业成长”、“分享读书心得”等方面内容，引领全体教师更新教学观念，提高教学评价的理论素养。 

（三）分组自学 修炼课堂教学评价技能

开展“读好书、育好人”活动。以教研组为单位，小组成员撰写读书心得，其他成员进行评价，把上课与作业相结合、测试与反馈相结合，以集体培训和个人自主反思等方式进行“读好书、育好人”培训。教师通过培训典型试卷，学校组织教师分学科进行试卷研讨，作好研讨记录。教师须认真研讨优秀试卷中的闪光点，反思自己日常命题、作业布置，结合近年中、高考试卷分析及点评，提高自身的命题水平，促进自己对本学科命题方向的把握。

（四）教研组研讨

紧紧围绕“读好书、育好人”这个主线，针对教师工作中遇到的实际问题，各教研组结合各自学科的特点和“读好书、育好人”培训资料的体会以及专家讲学的收获研讨在今后工作中如何改进现有教学中不适应新课程改革的思想和做法，把课堂教学质量提高。

七、培训要求

（一）提高对校本培训的认识是做好工作的关键，要加强学习，把校本培与教师的专业发展和学校办学特色结合起来，切实搞好培训工作。 

（二）紧紧扣住本次校本培训主题，围绕“读好书、育好人”这个专题进行研究。

（三）加强校本培训的组织领导，加强过程监控管理和考核评价工作，做好相关纪录，认真落实培训方案。 

（四）校本培训与校本课程开发研究相结合，加强教研组、备课组教师间的团队合作精神，加强交流，互帮互学，共同提高。 

（五）发挥学校骨干教师的带头作用，促其在理论与实践两层面都提高，向研究型教师发展。 

（六）整理教师业务培训档案，及时收集相关资料和成果。 

暑假任务：

1.撰写“读好书、育好人”读书心得

2.撰写 “读好书、育好人”小结

3.撰写教研组计划和新学期工作安排（教研组长）

夏溪初中教导处
2013年8月29日

