


2018年夏溪初中工会工作总结
武进区夏溪初级中学  于小平
夏溪初中工会在武进区教育工会和学校党支部的正确领导和帮助下，以邓小平理论、“三个代表”重要思想以及“十九大”精神为指导，落实以人为本的科学发展观，紧密结合工会工作和学校教育教学工作的实际，组织教职工开展师德培训、技能竞赛和各种文体活动，大力实施送温暖工程，加强工会自身建设，参与学校民主管理和民主监督，维护教职工的合法权益，发挥了维护稳定、促进和谐的主体作用，为学校的发展做出了积极的贡献。具体工作总结如下：
一、加强工会自身建设，积极营造和谐家园。
学校在进行行政分工时，做到了各司其职、各负其责，工会有职有权，依法独立负责地发挥作用。
工会各种工作制度健全，能科学地按工作程序办事。资料齐全，按年归档，文书档案实现了档案化。在工会经费上做到了收足、管好、用活。工会根据上级相关文件精神及学校实际开展工作，制定了一系列可行的方案，通过定期开展工会活动，增进了职工感情，增强了学校凝聚力。
加强教职工的思想政治学习，注意研究和探索改革中的新情况、新问题，创造性地开展工作。积极拓展宣传、学习渠道，超额完成上级工会布置的宣传任务。
二、以人为本，切实搞好民主参与、民主管理和民主监督工作。
学校工会认识到要把“全心全意依靠教职工办好教育”的指导思想落到实处，就必须推进学校的民主建设，调动广大教职工的积极性，对学校事务进行民主参与、民主管理、民主监督，强化教职工的主人翁意识。在过去的两年里，学校工会带领部分职工代表，参与学校重大问题的讨论与决策，参与学校总体规划，教职工奖惩，评优评先等工作的开展。校工会还多次组织党政领导以及工会会员对工会活动的满意度开展测评活动，满意度都超过了95%。
学校工会始终坚持以人为本，切实实行校务公开制度和职工代表大会制度，把职称评定、财务管理、教职工技能竞赛、师德考核、先进评比等教职工关注的热点、重点问题作为公开的内容，并从公开的内容、形式、时间、步骤和监督考核等五个方面进行了规范，全面调动了广大教职员的积极性，增强了广大教职工参与管理学校的意识,加强了学校的民主建设和廉政建设。
坚持并不断完善以教代会为基本形式的民主管理、民主决策、民主监督制度，落实好教代会各项职权，我校分别在2018年6月30日、2018年12月3日召开了二届五次和六次教代会，审议并通过了《“溪南”优秀教师评选方案（试行）》、《武进区夏溪初中专业技术岗位等级晋级评分标准（试行）》以及《夏溪初中素质教育督导评估自评报告》等相关方案，并听取了民主评议领导干部和财务工作报告，对我校的教代会工作进行了全面的评估。
三、大力实施送温暖工程，积极为教职工办好事、办实事、解难题。
学校有个别老师家境比较困窘，学校工会积极救济贫困或遇到重大灾害的教师，并建立了困难教职工档案。我校职工魏建华，2004年6月突发重症脑溢血，抢救后留下癫痫、行动不便等后遗症，基本丧失劳动力，长年依靠药物维持，妻子无收入，无医保，身体状况也不好，女儿无工作，家庭经济十分困难,在2018年的体检中又查出肝癌。学校工会了解这个情况后，一方面校级领导前往医院慰问，送去学校的温暖；另一方面积极向区帮困互济会申请补助。2018年度为困难教职工魏建华、许贤洁向区教育工会申请了困难职工补助。
学校非常关心生病职工，凡职工生病住院，学校领导和工会领导都能及时到医院探望。
学校教职工遇有婚丧产假，学校工会都组织人员前去慰问，把学校的关心送到每个教职工的心坎上。真挚的关怀为广大教职工解除了后顾之忧，使他们得以全身心地投入到教育教学活动中，把学校事当作自己事，积极地以主人翁的精神投入到学校管理和建设中，为学校发展作贡献。
我校工会认真安排区教育局组织的全体教师常规体检活动。校领导和工会领导每年都走访80岁以上的教职工，并组织部分工会委员分赴外地看望退休老教师，在他们最需要的时候，送上组织的温暖。
四、积极开展丰富多彩的工会活动，加强学校精神文明建设。
我校40岁左右的教师占大多数，年轻人精力充沛，充满了活力。为让年轻教师的业余生活既丰富多彩，又高雅不俗，校工会组织开展了各种文体活动，丰富教工业余生活，提高教师的综合素质。
（1）开展各种艺术活动。工会联合与校长室、政教处举行 “迎元旦文娱汇演”，教师参与的积极性非常高；2018年2月3日上午，我校教职工迎新春大联欢活动在教师会议室隆重举行。这些艺术活动极大的促进了教师的相互了解，摒弃了庸俗的人际关系，使学校的精神文明建设又上了一个新的台阶；2018年9月30日下午，我校举行庆祝改革开放40周年暨庆国庆69周年爱国歌曲合唱比赛。利用社会实践活动，开展教师的摄影比赛；举行第四届溪南校园文化艺术节书法比赛等等。　　
（2）开展各类体育活动。2018年5月11日，举行师生拔河比赛。为切实提高教师体质健康水平，我校要求每一位教职工上午和下午的两节课后走出办公室，走进操场开展课间锻炼，并将锻炼纳入了学校的师德考核。2018年10月18日，我校举行了“溪南”体育节，广大教职工积极参与。
学校还组建了教职工篮球俱乐部和气排球俱乐部，经常组织队员们以球会友，与兄弟学校开展篮球、气排球等友谊赛，增进友谊。2018年6月13日与夏溪小学、嘉泽小学举行了篮球友谊赛；2018年10月24日，与湖塘实验学校举行了气排球友谊赛；2018年12月5日，与嘉泽小学、湖塘实验学校举行了篮球友谊赛。
工会始终重视女工工作，并始终把女工的权益维护作为工作的重点之一。校工会签订了《女教职工特殊保护专项合同》，每年的“三八”妇女节都开展庆祝活动，2018年3月6日下午，金坛区妇幼保健所的庄惠琴医生受邀来我校作了有关均衡营养膳食和更年期保健的知识讲座。
五、努力提高教师的思想素质和业务素质，促进教师全面发展。　   
我校每年以师德建设月为契机，开展师德建设系列活动。开展“师德先进个人”和“168爱生优秀教师”的评比活动；组织全体教师学习先进典型，我校利用每两周一次的教职工大会，开展“师德讲堂”活动，让教师上台分享优秀教师事迹，身边的典型、身边的事迹具有更直观的教育示范作用；我们充分发掘身边的师德标兵，寻找身边的感人事迹，让全校教职工把关注的目光投向这些默默无闻、勤恳工作的教职工，记录下他们的点点滴滴，在我们身边涌现出了一批优秀教师，如浦波、申铭凤、吴梓钰和李慧等等，并在学校网站上大力宣传。
教师节我们还举行了“点赞我身边的好教师”朗诵比赛；结合区教育局要求，号召教师对学生送关心、送爱心，一次家访、一次谈话，内化了教师的师德意识，以榜样示范，以典型引路，大力弘扬师德正能量。按照教育局要求，认真开展了学生评教师、家长评学校活动，对评议中暴露的问题及时修正，涌现的优秀教师和感人事迹及时进行表彰；为了促进年轻班主任的快速成长，我们组织了师徒结对活动。我们与全体教师签订了《师德承诺书》以及《江苏省中小学教师拒绝有偿补课公开承诺书》。
11月26日，在徐文明校长的带领下，全体教职工深入学习了《新时代中小学教师职业行为十项准则》和《中小学教师违反职业道德行为处理办法(2018年修订)》，加强我校师德师风建设。
学校每月进行教师师德考核，并将考核结果公示在学校网站，同时考核结果也纳入了绩效工资考核与岗位聘用。
我校教师积极参加以我校为基地的语文和数学的送培活动，上课、评课、论坛等锻炼了自己，业务水平获得了明显的提升。为促进教师自我完善、主动发展，我们组织全体教师认真分析自身情况，发挥优点，发现不足，帮助制订教师三年主动发展规划，通过规划的制定，让教师找到进一步发展的动力，明确了发展的方向。
2018年的3月，我校举行了为期一个月的第三届“溪南”杯青年教师基本功竞赛，广大青年教师积极参与，我校还邀请了兄弟学校的优秀教师担任评委，此活动有效地促进了我校青年教师的成长。 4月我校分别举行了第三届“溪南”杯班主任基本功竞赛，有效地促进了我校班主任队伍的成长。
我们积极邀请外校老师、专家来我校讲座、开展活动。2018年10月30日，无锡市蠡园中学特级教师钱云祥校长应邀来我校讲座。12月14日，顾志平名校长工作室暨集团教研活动在夏中举行。
请进来的同时，我校还积极组织教师外出学习、培训。如，蔡叶春、高红梅两位老师在2018.10.18-19日到徐州市树人初级中学参加江苏省初中生物优质课评比观摩活动。
2018年，我校薛军老师和周建华老师分别被评为了常州市道德模范和常州市高级班主任。为深入贯彻落实《国务院关于加强教师队伍建设的意见》精神，大力推进我校骨干教师队伍建设，充分发挥教学名师的示范引领和辐射带动作用，带动我校师资队伍建设水平的整体提升，学校成立了周建华名班主任工作室和殷春妹名师工作室，教师们积极加入。2018年12月13日下午，武进区西片中小学部分班主任及德育工作者集中在夏溪初中，举行常州市高级班主任风采展示活动。
我们鼓励广大教师积极参加各级各类比赛，这一年，多人次参加了上级部门组织的各种比赛并获奖，如，蔡叶春、高红梅老师获得2018年武进区中小学研究性学习优秀成果评选特等奖、常州市二等奖；周建华老师在2018年武进区初中语文优质课评比中获一等奖。李慧老师参加了暑假四有教师宣讲团的演讲比赛；杨立老师在武进区第四届青年教师成长论坛大赛中荣获二等奖，颜菊芳老师的漫画作品在暑期举行的区“廉洁家风进校园”廉政文化主题活动中荣获三等奖。
我们还要求广大教师通过阅读专业书籍来提高自己，经与校长室商量，要求每位老师至少征订一本与本专业有关的杂志，并且每个月都要完成600字左右的摘录。
总之，2018年度夏溪初中工会夯实基础，不断完善，努力为广大教职工搭建宽广、坚实、全心全意服务的平台，为学校的建设和发展起到了积极地推进作用。
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